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Из у ча ва ње ри ме са те о риј ске и исто риј ске тач ке гле ди шта про у зро ко ва ло је ве ли
ки број мо но гра фи ја, сту ди ја, школ ских при руч ни ка и хи ља де на уч них чла на ка. 
Ме ђу тим, и до да нас су оста ла отво ре на пи та ња ње не пре ци зне де фи ни ци је: шта је 
то ри ма, а оста ло је отво ре но и пи та ње: ка да је на ста ла ри ма и у ком се об ли ку по
ја ви ла? У свим ис тра жи ва њи ма ри ме за не ма ре на је: ја сност, пре ци зност и си сте
ма тич ност. Ве ли ки про блем је и у то ме што су се ри мом углав ном ба ви ли пе сни ци 
и те о ре ти ча ри књи жев но сти — ис тра жи ва чи ко ји ни су вла да ли си сте мом соп стве
ног, ма тер њег је зи ка. Да кле, искре но го во ре ћи, на уч на по е ти ка до да на да на шњег 
ни је да ла тач не од го во ре на два су штин ска пи та ња: шта је ри ма и ка да је на ста ла.

Ако се пра те на пи си о ри ми, уоча ва се да по сто ји кла сич на фор му ла ри ме ко ју 
до но си уџ бе ник Ша ли ги на: „Ри мом на зи ва ју по ду дар на са звуч ја на кра ју сти ха, ко
ја за по чи њу од по след њег ак цен то ва ног во ка ла у сти ху“ (Ша лы гин 1916: 103). Ову 
де фи ни ци ју ри ме про ши рио је Жир мун ски, ко ји по ла зи од прет по став ке да ри
ма има ме трич ку уло гу и да као та ква сто ји на свим ме трич ки ак тив ним по зи ци
ја ма у сти ху: на по чет ку сти ха, на ме сту це зу ре (ме ди ја не), на ме сту кла у зу ле. Ри
му Жир мун ски убра ја у зву ков на по на вља ња у „ин сту мен тов ку“. Сход но то ме он у 
уче њу о зву ко ви ма (гла со ви ма) по ет ског је зи ка (или у оп штој ме три ци) раз ли ку
је три основ на одељ ка: (1) уче ње о по на вља њу кван ти та тив них еле ме на та зву ча ња 
(ја ких и сла бих сло го ва) — или де ли мич ну ме три ку; (2) уче ње о по на вља њу ква
ли та тив них еле ме на та (во ка ла и кон со на на та) — или „ин сту мен тов ку“; (3) уче ње 
о по на вља њу по ви ше ног или сни же ног то на — или ме ло ди ку сти ха (Жир мун ский 
1975: 245). Да кле, Жир мун ски про ши ру је област де ло ва ња ри ме и ука зу је на ње ну 
ве ћу по зи ци о ну ра зно вр сност ма да је то још увек ве о ма да ле ко од оно га где се све 
ри ма у сти ху мо же по ја ви ти и ка ква је фо но ло шка струк ту ра ри ме. Ми смо у ви
ше на вра та ука зи ва ли на су шти ну ри ме, од но сно на ње ну ди стри бу ци ју у сти хов
ним струк ту ра ма, као и на ње ну фо но ло шку (гла сов ну) струк ту ру, за пра во на ње не 
кван ти та тив не и ква ли та тив не мо де ле (Чар кић 1992; 1995; 2001; 2006; 2007; 2008).

У те о ри ји сти ха сма тра се да је ри му у по е зи ју увео отац Ам бро зи је у 4. ве ку (Исп. 
Го лом бек 1939: 792). Упу ће ни ји твр де да се ри ма као по ет ски по сту пак ја вља и код Ови
ди ја, ма да је и сам Ари сто тел у сво јој Ре то ри ци ука зи вао на по ја ву ри ме (Ари сто тел 
1987). Ако се го во ри о по че ци ма ри ме у срп ској по е зи ји, тре ба има ти у ви ду и на род ну, 
и са крал ну, и умет нич ку по е зи ју. Не ки срп ски уче ња ци, сле де ћи на мет ну те зва нич не 
на уч не ста во ве, твр де да срп ска по е зи ја по чи ње да се ства ра у 9. ве ку ка да Ср би при ма
ју хри шћан ство и пи сме ност на ста ро сло вен ском је зи ку.1 Ти исти уче ња ци твр де да је 

1 „У на у ци по сто ји не ко ли ко ми шље ња о по ре клу и осно ва ма ста ро сло вен ског је зи ка. Пр ву те о ри ју је 
за сту пао Ј. До бров ски, го во ре ћи о ста ро срп ском је зи ку на ста лом на тлу Ма ке до ни је. На су прот њој на
ста ју дру ге те о ри је као та ко зва на па нон ска те о ри ја, а за сту па ли су је Јер неј Ко пи тар и Фра њо Ми кло
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са књи га ма и бо го слу же њем на ста ро сло вен ском је зи ку уте ме ље на ста ра срп ска књи
жев ност. Да ље код њих чи та мо: иако је ова књи жев ност пи са на на срп ском је зи ку, она 
ни је би ла чи сто срп ска, јер је би ла пре те жно пре ве де на или уне ко ли ко адап ти ра на. И 
на кра ју од њих до зна је мо: та кво ста ње ће по тра ја ти све до по ја ве св. Са ве, ка да срп ска 
књи жев ност са ње го вом ха ги о гра фи јом и хим но гра фи јом св. Си ме о ну по ста је ори ги
нал на и до би ја пот пу но срп ска обе леж ја, та ко да је тек од овог мо мен та мо гу ће пра ти ти 
раз вој ти пич но срп ске књи жев но сти. Ста ра, сред њо ве ков на срп ска по е зи ја ни је би ла 
при ви ле ги ја ства ра ла ца ко ји су ства ра ли са мо са крал ну, не го и ства ра ла ца чи ја су де ла 
до ла зи ла из све тов них сфе ра (Ви ди: Три фу но вић 1962). На рав но, ту тре ба има ти у ви
ду и срп ску на род ну по е зи ју: об ред ну, лир ску и еп ску, бу гар шти це, чи је је по чет ке на
ста ја ња,2 ка ко твр ди Јо ван Де ре тић, ве о ма те шко од ре ди ти (Исп. Де ре тић 2002: 15–32).

Ка да је у пи та њу ста ра срп ка цр кве на (ду хов на, са крал на) по е зи ја, мо же се са си
гур но шћу ус твр ди ти да од ње них за бе ле же них по че та ка у њој по сто ји ри ма као је дан од 
при ме њи ва них по ет ских по сту па ка.3 На и ме, ако се узме у об зир чи ње ни ца да се у нај
ста ри јој срп ској на род ној по е зи ји по ја вљу је ри ма као стал ни пра ти лац сти хов ног из
ра за, он да не тре ба да нас чу ди ни чи ње ни ца да се и у ста рој срп ској цр кве ној по е зи
ји упо тре бља ва по сту пак ри мо ва ња од са мих ње них по че та ка. То нам по твр ђу је и пи
сац Исто ри је ста ре срп ске књи жев но сти Д. Бог да но вић, ко ји у не ко ли ко на вра та спо
ми ње при су ство ри ме.4

шић. Они су сма тра ли да Кон стан тин и Ме то ди је ни су пи са ли књи ге на је зи ку бал кан ских Сло ве на, 
већ па нон ских, да су узе ли ди ја ле кат Сло ве на у пре де лу Мо рав ске и Па но ни је. Про тив ни ци ове те о ри
је, на че лу са Ав гу стом Ле ски ном, не мач ким сла ви стом, не сум њи во су по ка за ли да је област Ма ке до
ни је би ла ко лев ка ста ро сло вен ског је зи ка. И ко на чан до каз за по ре кло ста ро сло вен ског је зи ка из Ма
ке до ни је дао је ис так ну ти сла ви ста Ва тро слав Ја гић, ко ји је про у чио исто ри ју ста ро сло вен ског је зи ка 
и из дао ви ше ста ро сло вен ских спо ме ни ка“ (Три фу но вић 1976: 10–11). Као што се ви ди, ов де Ђ. Три фу
но вић из бе га ва да спо ме не те о ри ју Ј. До бров ског, у ко јој он твр ди да се ра ди о ста ро срп ском је зи ку, а 
не о ста ро сло вен ском је зи ку. 

2 Сма тра мо да по че ци срп ске на род не по е зи је се жу у ду бо ку ста рост, и до три хи ља де го ди на пре Хри
ста, јер се мно ги ње ни мо ти ви, ка ко твр де не ки озбиљ ни ис тра жи ва чи, на ла зе већ у Ве да ма. До дај мо 
ово ме и ми сао Жи ван че ви ћа: „По сво ме фи ло зоф ском си сте му, ми то ло шком, као и дру гим мо ти ви ма, 
на ша на род на пе сма си ла зи у нај ду бљу вед ску ста рост“ (Жи ван че вић 1934: 119).

3 У Слу жби све то ме Си ме о ну Са ве Не ма њи ћа с ко јим, услов но ре че но, и по чи ње ори ги нал на срп ска сред
ње ве ков на пи са на књи жев ност на не ко ли ко ме ста на ла зи мо ри му. До ка за ра ди на ве шће мо је дан слу чај: 

Ја ко мно го плод на ја ло за 

грозд про цва те, оче Си ме о не, 

до бро де ја ни јем бо жа став ним 

по ка ја ни ју ви но из ли ва је 

и стра сну ју ма глу 

от душ на ших од га ња је 

и ср ца вер них ва зве се ља је  

(СНСл, 16 и 18). 

Ни је те шко за па зи ти да у це лом стро фо и ду ко ји чи ни се дам сти хо ва у њих три на кла у зу ла ма сто ји 
трој на тро фо нем ска изо морф на ри ма (аје: из ли ва је — од га ња је — ва зве се ља је). У окви ру трој не ри ме 
због по на вља ња уну тра шњих фо не ма на кнад но се фор ми ра ју два па ра двој не ри ме: а) пе то фо нем ска 
епен тет ска ри ма (з-ва је/-зв-аје: из ли ва је — ва зве се ља је); б) че тво ро фо нем ска епен тет ска ри ма (а-аје: 
од га ња је — ва зве са ља је). Трој ну кла у зу лар ну ри му по др жа ва ју и фо но ло шка по на вља ња у сре ди шњим 
де ло ви ма сти хо ва, ко ја се мо гу име но ва ти или као ри ма или као хо мо и о те ле ут (ан-ју/-а-н-ју: по ка ја-
ни ју — стра сну ју; н-их/них: на ших — вер них). Овај при мер ри ме, као и они ко ји ни су ов де на ве де ни, 
по ка зу ју да је св. Са ва био пот пу но све стан по сто ја ња ри ме, ко ја је оби та ва ла у на шој на род ној по е зи
ји. Ана ли за ри ме у са крал ној срп ској сред њо ве ков ној по е зи ји по ка за ће да су и оста ли срп ски пе сни
ци хим но гра фи ја би ли упу ће ни у по сту пак ри мо ва ња, а ко ји су оби ла то ко ри сти ли пре ма он да шњим 
прин ци пи ма упо тре бе ри ме. 

Што се ти че по че та ка ри ме, не са мо у са крал ној, већ и у на род ној и умет нич кој срп ској по е зи ји, чи та
лац се мо же ви ше ин фор ми са ти у члан ку: По че ци ри ме у срп ској по е зи ји (Чар кић 2010: 32–64).

4 „Ис по вед на мо ли тва, де ло не по зна тог срп ског ауто ра, сва ка ко мо на ха, ве ро ват но из дру ге по ло ви
не XIV ве ка [...] ова мо ли тва је је дин ствен при мер ка ко се ре тор ским фи гу ра ма, хо мо и о те ле у том и ри
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У овом ра ду наш за да так је да ука же мо на по сто ја ње ри ме и из дво јио и опи ше
мо не ке ди стри бу ци о не мо де ле ри ме у ста рој срп ској цр кве ној по е зи ји. 

При са мом по ме ну пој ма ри ме нај че шће се схва та она ри ма ко ја се на ла зи на 
кла у зу ла ма сти хо ва. Ово про из и ла зи из кла сич не де фи ни ци је ри ме, ко ја је оп ште
вла да ју ћа у на шим школ ским уџ бе ни ци ма. Сто га ће мо при ка за ти не ко ли ко раз ли
чи тих мо де ла ри ме баш на кла у зу ла ма сти хо ва ста ре срп ске цр кве не по е зи је.

(1) Па вло во на са жде ни је
 и Апо ло со ва при је ми на по је ни је,
 и ва ју ве ро ју на са жде ни је
 и уче ни јем на по је ни је
 иже ва са ва зра шта јеј Бог при јел јест,
 (...) (ТХСс, 248).

(2) Из не мо га јет ум мој стра сни
 ма гло ју по кри вен те шка го уни ни ја
 при не сти те бе, Хри сте мој, глас хва ље ни ја,
 на по дажд ми лу чу ум на го оси ја ни ја
 да са вр шу пе сан бла го да ре ни ја,
 ве ли ча је Сте фа но ва кра сна по ве да ни ја
  (НШС, 292). 

(3) Ра дуј се, бла го гла го љи ва гла во,
 све та го Ду ха гла го ли ве шта ју шти,
 тру бо ан ђел ска
 ва сем ва зда ни је гла ша ју шти,
 све ти те љем са сел ни че,
 са гре ша ју штим за ступ ни че,
 (...) (ДПС, 14). 

(4) (...)
 Са ва ва се све ште ни из ра сте,
 обо ју же пе сан ми по хвал ним,
 ми сла ни је цр кви све тил ни ки,
 тро ји ча ских по бор ни ки,
 је ре сем низ ло жи те ље,
 чи сти те љем ле по ту,
 ино ких са бра ни је,
 ни штих же уте ше ни је,
 (...) (ТХСс).

У при ме ру (1) из Слу жбе све то ме Са ви од Те о до си ја Хи лан дар ца на са мом по
чет ку јед ног од стро фо и да у пр ва че ти ри сти ха на њи хо вим кла у зу ла ма на шла се 
че твор на вер ти кал на кон такт на ри ма (на-ени је: на са жде ни је — на по је ни је — на са-
жде ни је — на по је ни је). На ста ла ри ма је за сно ва на на по на вља њу лек сич ких је ди
ни ца „на са жде ни је“ и „на по је ни је“, ко ја са мор фо ло шке тач ке гле ди шта од ра жа ва 
пре фик сал носу фик сал ну ри му, јер су у ри мо ва на са гла сја ушле пре фик сал не (на) 
и су фик сал не (ени је) мор фе ме. По кван ти те ту ова ри ма је сед мо фо нем ска (на-ени-
је: на-ени је: на-ени је: на-ени је), јер се ме ђу соб но ри му је се дам фо не ма (гла со ва), док 

мом, рас ко шним је зи ком, си ме трич ним по на вља њи ма и про мен љи вим рит мом по сти же по ви ше на емо
ци о нал ност“ (Бог да но вић 1980: 184).
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је по ква ли те ту епен тет ска (на-ени је: на-ени је: на-ени је: на-ени је), по што су се из ме
ђу пре фик сал них и су фик сал них мор фе ма на шле не ри мо ва не ко рен ске мор фе ме 
(-сажд-: -пој-: -сажд-: -пој-). У при ме ру (2) из Слу жба све том кне зу Сте фа ну Шти-
ља но ви ћу од не по зна тог Ши ша тов ча ни на у тек сту це лог стро фо и да са мо пр ви стих 
ни је об у хва ћен ри мом, док се у пет уза стоп них сти хо ва на њи хо вим кла у зу ла ма на
шла ри ма (ни ја: уни ни ја — хва ље ни ја — оси ја ни ја — бла го да ре ни ја — по ве да ни ја), 
по ве зу ју ћи пет раз ли чи тих лек сич ких је ди ни ца. Као што се мо же ви де ти, ов де се 
ра ди о пе тор ној вер ти кал ној ри ми, ко ја је по кван ти те ту че тво ро фо нем ска (ни ја: 
ни ја: ни ја: ни ја: ни ја), јер се ме ђу соб но ри му ју че ти ри фо не ме, док је по ква ли
те ту изо морф на5 (ни ја: ни ја: ни ја: ни ја: ни ја). У при ме ру (3) из Слу жбе све том 
ар хи е пи ско пу Ар се ни ју од Да ни ла Пећ ког у шест уза стоп них сти хо ва у њих че ти
ри, са из у зет ком пр вог и тре ћег сти ха, на ла зи се дис тант на вер ти кал на кла у зу лар
на ри ма у два раз ли чи та па ра: (а) (-ш-ају шти/-ша ју шти: ве шта ју шти — гла ша ју-
шти); (б) (ас-ни че: са сел ни че — за ступ ни че). Пр ви пар ри ме по кван ти те ту од ра
жа ва сед мо фо нем ску ри му (-ш-ају шти: -ша ју шти), јер се ме ђу соб но ри му је се дам 
фо не ма, а по ква ли те ту епен тет ску ри му (-ш-ају шти: -ша ју шти), јер се ри мо ва не 
фо не ме на ла зе у исто вет ном ни зу, али је из о стао њи хов не по сред ни кон такт. Дру
ги пар по кван ти те ту пред ста вља ше сто фо нем ску ри му (ас-ни че: ас-ни че), јер се 
ме ђу соб но ри му је шест фо не ма, а по ква ли те ту епен тет ску ри му (ас-ни че: ас-ни-
че), јер се ри мо ва не фо не ме на ла зе у исто вет ном ни зу, али је из гу бљен њи хов не
по сред ни кон такт. Оно што је од по себ не ва жно сти у оба ри мо ва на па ра је сте то да 
су у њи ма ја сно на зна че на ри мо ва на гне зда (ају шти: ају шти; ни че: ни че), ко ја 
су не дво сми слен по ка за тељ да се ов де ра ди о ри ми, а не о слу чај ним фо но ло шким 
по на вља њи ма. У при ме ру (4) из Слу жбе све то ме Са ви од Те о до си ја Хи лан дар ца на 
од сто ја њу од два сти ха на шла су се два па ра кла у зу лар не ри ме (ни ки: све тил ни ки 
— по бор ни ки; ни је: са бра ни је — уте ше ни је). Као што се ви ди, у оба ри мо ва на па ра 
ра ди се о че тво ро фо нем ској ри ми (ни ки: ни ки; ни је: ни је), јер су ме ђу соб но ри
мо ва не че ти ри фо не ме, а ка да је у пи та њу ква ли тет, она је реч о изо морф ној ри ми 
(ни ки: ни ки; ни је: ни је).

Ка да се има у ви ду по ја ва кла у зу лар не ри ме у ста рој срп ској цр кве ној, мо же се 
са ве ли ком си гур но шћу твр ди ти да се у овој вр сти по е зи је ри ма на кра је ви ма сти хо
ва ја вља у два основ на ди стри бу тив на мо де ла: из не над ни мо дел ри ме, у ко јем се ри ма 
из не на да по ја вљу је на јед ном ме сту у слу жби, и то нај че шће у че ти ри и ви ше сти хо
ва у кон так ту или на бли ском од сто ја њу, и по вре ме ни мо дел ри ме, у ко јем се ри ма на 
кра је ви ма два и ви ше сти хо ва по ја вљу је у јед ној слу жби у ви ше на вра та. Тре ба спо
ме ну ти још и то да се у сва че ти ри при ме ра и у свим по сто је ћим мо де ли ма ри ме ја
сно оцр та ва ју ри мо ва на гне зда: -ени је: -ени је: -ени је: -ени је — при мер (1); ни ја: ни ја: 
ни ја: ни ја: ни ја — при мер (2); ни че: -ни че, ају шти: -ају шти — при мер (3); ни ки: 
ни ки, ни је: ни је — при мер (4). А то по ка зу је да се на кла у зу ла ма у пра вом сми слу 
по ја вљу је ри ма, а не да је реч о слу чај ним фо но ло шким по на вља њи ма.

По ред кла у зу лар не ри ме у ста рој срп ској цр кве ној по е зи ји по сто је и та кве ри
ме ко је се по вла че са кра је ва сти хо ва у њи хо ву уну тра шњост, а по не кад чак до ини
ци јал не по зи ци је. Ова кве ри ме су у прин ци пу хо ри зон тал не, по што се на ла зе у 
окви ру јед ног сти ха. Ме ђу тим, по че сто се мо гу ја вља ти у два и ви ше сти хо ва у кон
так ту или на ра сто ја њу од јед ног и ви ше сти хо ва и у ви ду вер ти кал не ри ме. 

5 О че тво ро фо нем ској и изо морф ној ри ми, као и о дру гим тер ми ни ма ри ме — чи та лац мо же ви ше са
зна ти у реч ни ку Пој мов ник ри ме (Чар кић 2001).
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(1) (...)
 бо га та ство бо зем но, све ти те љу Са во,
 ја ко су је ту од вр гав ши, ни ште ту ва зљу бил је си,
 (...) (НКЗ, 232). 

(2) (...)
 де ли до бро де тељ ни ми и на ра вом бо го љу би вим,
 ру ко ју по да те љи во ју и мо ли тво ју уми ље но ју,
 (...) (НШС, 256). 

(3) Је ста ство пре ме нив тље но је
 ва веч ни је оби те љи ва шал је си,
 бо жа став ни је на зе мљи цр кви
 про све тив пра во вер ни је, ва пи је:
 Бла го сло вен Бог отац на ших
  (ПЈС, 334).

(4) Бес туд на го на па де ни ја же и ја ро сти
 без бо жних и зло вер них је зик,
 бо жа став ни ми мол ба ми ва ши ми нас из ба вља ју ште,
 ја рост убо укро ти те,
 на си ла ва ни је же по бе ди те,
 бо го дах но ве на ја све тих
 пре по доб на ја и све ште на ја дво ји це,
 (...) (ТХЗ, 326).

У при ме ру (1) из За јед нич ке слу жбе све тим де спо ти ма Бран ко ви ћи ма од не
по зна тог Кру ше до ла ца у јед ном сти ху до шло је до ри мо ва ња две ју ре чи (ету: су је-
ту — ни ште ту) ко је су се на шле на од сто ја њу од јед не лек се ме („од вр гав ши“). Ни
је те шко за па зи ти да је ова двој на ри ма по кван ти те ту тро фо нем ска (ету: ету), 
јер се ри му ју три фо не ме, а по ква ли те ту изо морф на (ету: ету), јер се ри мо ва
не фо не ме по на вља ју у исто вет ном ни зу и у не по сред ном кон так ту. У при ме ру (2) 
из Слу жбе све том кне зу Сте фа ну Шти ља но ви ћу од не по зна тог Ши ша тов ча ни на у 
јед ном сти ху ри мо ва не су три лек сич ке је ди ни це у не по сред ном кон так ту (и-оју: 
по да те љи во ју — мо ли тво ју — уми ље но ју). Уоче на трој на ри ма об у хва та ско ро це
ли стих, из у зи ма ју ћи ини ци јал ну реч („ру ко ју“) и ве зник („и“), ко ји по ве зу је пр
ве две ри мо ва не лек се ме („по да те љи во ју и мо ли тво ју“). Пре ма кван ти те ту ова ри
ма је че тво ро фо нем ска (и-оју: и-оју: и-оју), јер се ри му ју че ти ри фо но ло шке је
ди ни це, а пре ма ква ли те ту она је епен тет ска (и-оју: и-оју: и-оју), јер се ри мо ва не 
фо не ме по на вља ју у исто вет ном ни зу, али не и у не по сред ном кон так ту. У при ме
ру (3) из Слу жбе све том Си ме о ну од Пај си ја Ја њев ца, где се у три уза стоп на сти ха у 
ме ди јал ноини ци јал ној по зи ци ји на шла трој на ри ма (в-ни је/вни је/в-ни је: веч ни-
је — бо жа став ни је — пра во вер ни је), чи ме је оства ре на сво је вр сна тро у га о на ве за. 
Пре ма кван ти те ту ов де је реч о пе то фо нем ској ри ми (в-ни је: вни је: в-ни је), јер се 
ме ђу соб но ри му је пет фо нем ских је ди ни ца, а пре ма ква ли те ту ра ди се о изо морф
ној ри ми (в-ни је: вни је: в-ни је), јер се ри мо ва не фо не ме по на вља ју у исто вет ном 
ни зу, али се гу би њи хов не по сред ни кон такт. У при ме ру (4) из За јед нич ког ка но на 
спа су Хри сту, све том Си ме о ну и све то ме Са ви на осам гла со ва од Те о до си ја Хи лан
дар ца у се дам уза стоп них сти хо ва оства рен је ве о ма ин те ре сан тан ри мо ва ни ком
плекс. У дру гом сти ху на ла зи се двој на хо ри зон тал на ини ци јал номе ди јал на ри ма 
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(е-о-них/о-е-них: без бо жних — зло вер них), ко ја по кван ти те ту пред ста вља пе то
фо нем ску ри му (е-о-них: о-е-них), јер се ме ђу соб но ри му је пет фо не ма, док је она 
по ква ли те ту ме та те зноепен тет ска ри ма (е-о-них: о-е-них), јер се ри мо ва не фо
не ме не по на вља ју у исто вет ном ни зу, а ни је оства рен ни њи хов не по сред ни кон
такт. У тре ћем сти ху, као и у дру гом, оства ре на је двој на ини ци јал номе ди јал на ри
ма (ими: бо жа став ни ми — ва ши ми), ко ја по кван ти те ту чи ни тро фо нем ску ри му 
(ими: ими), јер се ме ђу соб но ри му ју три фо не ме, а по ква ли те ту изо морф ну ри
му (ими: ими), јер се ри мо ва не фо не ме на ла зе у исто вет ном ни зу и у не по сред ном 
кон так ту. Да ље, у ше стом и сед мом сти ху сре ће се трој на вер ти кал нохо ри зон тал
на ри ма, ко ја по ве зу је ини ци јал не са ме ди јал ном по зи ци јом (ена ја/е-на ја/ ена-
ја: бо го дах но ве на ја — пре по доб на ја — све ште на ја). Ка да је у пи та њу кван ти тет ове 
ри ме, он да је ту реч о пе то фо нем ској ри ми (ена ја: е-на ја: ена ја), јер се ме ђу соб
но ри му је пет фо не ма, а ка да се ра ди о ква ли те ту, он да је ту реч о епен тет ској ри ми 
(ена ја: е-на ја: ена ја), јер се ри мо ва не фо не ме по на вља ју у исто вет ном ни зу, али 
је из гу бљен њи хов не по сред ни кон такт.

На кон ове крат ке ана ли зе ри ме ко ја се са кра је ва сти хо ва по вла чи ка њи хо
вим сре ди шњим и ини ци јал ним по зи ци ја ма и уви да у ње ну фо но ло шку (гла сов ну) 
струк ту ру мо же се са си гур но шћу твр ди ти да је код свих при ме ра и ње них об ли ка 
ствар но у пи та њу ри ма, а не слу чај на и ус пут на фо но ло шка по на вља ња. То на нај
о чи глед ни ји на чин по ка зу ју из дво је на ри мо ва на гне зда: ету: ету — при мер (1); 
-оју: -оју: -оју — при мер (2); -ни је: ни је: -ни је — при мер (3); -них: -них, ими: ими, 
на ја: -на ја: на ја — при мер (4).

По ред два већ ана ли зи ра на про стор на мо де ла ри ме у ста рој срп ској цр кве ној 
по е зи ји на ла зи се још је дан ве о ма рас про стра њен мо дел, ко ји је за пра во ком би на
ци ја пр ва два. Ра ди се о ком би но ва ној ри ми, ко ја ис ка зу је ве о ма ра зно ли ке струк
тур не об ли ке. 

(1) (...)
 Сла во куп но же и удо бре ни је,
 др зно ве ни је име је ка Вла ди це
 не пре ста но мо ли се о хва ле штих те
 и сла ве штих све тих ти мо штеј пре не се ни је
 и тво ја слав на ја и до сто вид на ја
 и бо го у год на ја де ја ни ја по чи та ју шти,
 на ше му же пра во ве ри ју по соп ствуј
 (...) (СУП, 36).

(2) Ваз др жа ни јем и бо ле зни ми
 и бе да ми мно ги ми
 и мо ли тва ми не пре ста ни ми
 ду шу и те ло очи стив,
 бо го му дре све ти те љу Са во,
 (...) (НМУ, 114).

(3) Ју но стив но про цав те ни је
 и дев став ни плод,
 по сно је ваз др жа ни је,
 све ште но је по до би је,
 цар ско је укра ше ни је,
 си рим пи та тељ,
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 ни штим бив отац,
 оби ди мим ско ро је из ба вље ни је,
 (...) (НПК, 134).

(4) Ли куј, Сир ми је, стра но срп ска ја
 ве се ли се, све та ја ми тро по ли је,
 хра ме Бо жи је Ма те ре, кра суј се,
 по ло же ни јем све тих мо штеј
 Сте фа на бла го ча сти ва го,
 Мак си ма бла же на го,
 Ан ђе ли ни пре по доб ни је,
 Јо ва на пра вед на го,
 мо лет бо се о љу дех сво јих
 ја ко ота ча ство љуп ци,
 да ва ми ре пе сан по јем:
 Слав на Бо гу са твор ше му пре слав на ја
  (НКСл, 92).

У при ме ру (1) из Пре но се ни ја ча сних мо шти иже ва све тих оца на ше го Са-
ви... од Са ви ног уче ни ка у шест уза стоп них сти хо ва на ла зе се два кван ти та тив
ноква ли та тив на ти па ри ме. У пр вом слу ча ју де лу је трој на кон такт нодис тант на 
ри ма (ре ни је/р-ени је/ р-ени је: удо бре ни је — др зно ве ни је — пре не се ни је), ко ја по
ве зу је две кла у зу ле са ин ци јал ном по зи ци јом. По кван ти ти те ту она је ше сто фо
нем ска (ре ни је: р-ени је: р-ени је), јер се ме ђу соб но ри му је шест фо не ма, а по ква
ли те ту она је епен тет ска (ре ни је: р-ени је: р-ени је), јер се ри мо ва не фо не ме на ла зе 
у исто вет ном ни зу, али је из о стао њи хов не по сред ни кон такт. Ви зу ел ни из глед ове 
ри ме асо ци ра на тро у га о ну ве зу, ко ја се рет ко оства ру је у срп ској по е зи ји уоп ште, 
па и у ста рој срп ској цр кве ној по е зи ји. У дру гом слу ча ју на ла зи се та ко ђе трој на 
али кон такт на ри ма (на ја: слав на ја — до сто вид на ја — бо го у год на ја) ко јом су по
ве за не ме ди јал на и фи нал на по зи ци ја са кла у зу лар ном по зи ци јом. Кван ти тет ове 
ри ме (на ја: на ја: на ја) из ра жен је че ти ри ма по но вље ним фо не ма ма, а њен ква
ли тет (на ја: на ја: на ја) од ра жа ва изо морф ни на чин ри мо ва ња, јер су по но вље не 
фо не ме сло же не у исто вет ни низ и за др жа ва ју не по сред ни кон такт. У при ме ру (2) 
из Ус пе ни ја иже ва све тих све та го и пре по до на го оца на ше го Са ви... од не по зна тог 
Ми ле шев ца у три уза стоп на сти ха оства ре на су два мо де ла ри ме. У јед ном де лу је 
трој на кон такт на ри ма (ими: бо ле зни ми — мно ги ми — не пре ста ни ми), ко ја по ве
зу је кла у зу ле пр вих три ју сти хо ва. Пре ма кван ти те ту ра ди се о тро фо нем ској ри
ми (ими: ими: ими), јер се ри му ју три фо не ме, а пре ма ква ли те ту о изо морф ној 
ри ми (ими: ими: ими), јер се ри мо ва не фо не ме на ла зе у исто вет ном ни зу и не по
сред ном кон так ту. У дру гом де лу је двој на кон такт на ри ма (ами: бе да ми — мо ли-
тва ми), по ве зу ју ћи ини ци јал не по зи ци је два ју су сед них сти хо ва. Као и код прет
ход не ри ме и ов де се у кван ти та тив ном сми слу ра ди о тро фо нем ској ри ми (ами: 
ами), јер се ме ђу соб но ри му ју три фо не ме, а ка да је у пи та њу ква ли тет, о изо морф
ној ри ми (ами: ами), јер се ри мо ва не фо не ме по на вља ју у исто вет ном ни зу и за
др жа ва ју не по сред ни кон такт. Гле да ју ћи по зи ци о но, у при ме ру (2) две вр сте ри ме: 
кла у зу лар на и ини ци јал на ме ђу соб но се укр шта ју, од но сно по кла па ју јер ова пр ва 
до ла зи на кла у зу ле пр вог, дру гог и тре ћег сти ха, а ини ци јал на ри ма на по чет не по
зи ци је дру гог и тре ћег сти ха. У при ме ру (3) из Ка но на све том Са ви од не по зна тог 
пи сца у осам уза стоп них сти хо ва на шле су се две раз ли чи те вр сте ри ме. Јед на је пе
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тор на кла у зу лар на дис тант нокон такт нодис тант на (ије: про цав те ни је — ваз др-
жа ни је — по до би је — укра ше ни је — из ба вље ни је) и на ла зи на кра је ви ма пет сти хо
ва. Ова ри ма је по кван ти те ту тро фо нем ска (ије: ије: ије: ије), јер се ме ђу соб но 
ри му ју три фо не ме, а по ква ли те ту изо морф на (ије: ије: ије: ије), јер се ри мо ва
не фо не ме по на вља ју у исто вет ном ни зу, а за др жа ва ју и не по сред ни кон такт. Дру га 
је че твор на ини ци јал номе ди ја на кон такт нодис тант на (оје: по сно је — све ште но-
је — цар ско је — ско ро је), ко ја по ве зу је три ини ци јал не по зи ци је са јед ном ме ди јал
ном по зи ци јом. Она је по кван ти те ту тро фо нем ска (оје: оје: оје: оје), јер се ме
ђу соб но ри му ју три фо не ме, а по ква ли те ту изо морф на (оје: оје: оје: оје), јер се 
ри мо ва не фо не ме по на вља ју у исто вет ном ни зу и за др жа ва ју не по сред ни кон такт. 
Ако се па жљи ви је по гле да пр ви слу чај ри ме, при ме ћу је се да у окви ру те ри ме по
сто је два раз ли чи та об ли ка: је дан ко ју чи ни пе то фо нем ска изо морф на ри ма (ени је: 
про цав те ни је — ваз др жа ни је — из ба вље ни је) ко јом се ри му ју кла у зу ле пр вог, пе тог 
и осмог сти ха; дру га ко ју чи ни тро фо нем ска изо морф на ри ма (ије: ваз др жа ни је — 
по до би је), ко јом су по ве за не кла у зу ле тре ћег и че твр тог сти ха. Гле да но по зи ци о но, 
кла у зу лар на и ини ци јал номе ди јал на ри ма се у на ве де ном сти хов ном тек сту у сег
мен ту три уза стоп на сти ха ме ђу соб но по кла па ју (по сно је ваз др жа ни је, / све ште но је 
по до би је, / цар ско је укра ше ни је,). У при ме ру (4) из Слу жбе све том де спо ту Јо ва ну 
Бран ко ви ћу од не по зна тог Кру ше дол ца у кон тек сту це лог стро фо и да од 12 сти хо
ва де лу је ви ше раз ли чи тих мо де ла ри ме. Са мо три сти ха: де ве ти, де се ти и је да на
е сти ни су за хва ће ни ри мом, док се код оста лих у по је ди ним слу ча је ви ма ја вља
ју и две раз ли чи те ри ме у јед ном сти ху. Но по ђи мо ре дом, за пра во од пр вог сти ха. 
Трој на ри ма (ије: Сир ми је — ми тро по ли је — Бо жи је) про те же се на пр ви, дру ги и 
тре ћи стих, по ве зу ју ћи ме ђу соб но кла у зу лу дру го га сти ха са ме ди јал ним по зи ци
ја ма пр вог и тре ћег сти ха. По кван ти те ту ова ри ма је тро фо нем ска (ије: ије: ије), 
јер се ри му ју три фо не ме, а по ква ли те ту изо морф на (ије: ије, ије), јер се ри мо ва
не фо не ме на ла зе у исто вет ном ни зу и не по сред ном кон так ту. Трој на ри ма (с-аја: 
срп ска ја — све та ја — пре слав на ја) спа ја кла у зу ле пр вог и зад њег сти ха са ме ди јал
ном по зи ци јом дру гог сти ха. По свом кван ти те ту она је че тво ро фо нем ска (с-аја: 
с-аја: с-аја), јер се ри му ју че ти ри фо не ме, а по ква ли те ту епен тет ска (с-аја: с-аја: 
с-аја), јер се ри мо ва не фо не ме на ла зе у исто вет ном ни зу, али ни је очу ван њи хов 
не по сред ни кон такт. Двој на ри ма (по-о-ени је / епо-о-ни је: по ло же ни јем — пре по-
доб ни је) по ве зу је ини ци јал ну по зи ци ју че твр тог сти ха и фи нал ну по зи ци ју сед мог 
сти ха. Њен кван ти тет, ко ји чи ни осмо фо нем ска ри ма (по-о-ени је: епо-о-ни је) је 
нај и зра жај ни ји у це лом ком плек су ри ма у на ве де ном стро фо и ду. Ова ри ма је, као 
што се ви ди, по ква ли те ту ме та те зноепен тет ска (по-о-ени је: епо-о-ни је), јер ри мо
ва не фо не ме у ри мо ва ним са гла сји ма ни су са чу ва ле ни исто вет ни ре до след ни не
по сред ни кон такт. Трој на ри ма (ана/ана: Сте фа на — Јо ва на — Слав на) до во ди 
у ве зу ини ци јал не по зи ци је пе тог, осмог и два на е стог сти ха. Њен кван ти тет од ра
жа ва тро фо нем ска ри ма (ана: ана: а-на), јер су ме ђу соб но ри мо ва не три фо не ме, 
док њен ква ли тет чи ни епен тет ска ри ма (ана: ана: а-на), јер ри мо ва не фо не ме 
за др жа ва ју исто вет ни ре до след, али су из гу би ле не по сред ни кон такт. Трој на ри ма 
(а-аго: бла го ча сти ва го — бла же на го — пра вед на го), ко ја се на шла на кла у зу ла ма 
три ју сти хо ва: пе тог, ше стог и осмог сти ха, и ко ја по свом кван ти те ту од ра жа ва че
тво ро фо нем ску ри му (а-аго: а-аго: а-аго), јер се ме ђу соб но ри му ју че ти ри фо не
ме, а по свом ква ли те ту епен тет ску ри му (а-аго: а-аго: а-аго), јер се ри мо ва не фо
не ме на ла зе у исто вет ном ни зу, али ни су за др жа ле не по сред ни кон такт. 
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Ако па жљи ви је по смо три мо и овај ком плекс раз ли чи тих мо де ла ри ме, ла ко се 
мо же мо уве ри ти да су у сви ма њи ма ја сно на зна че на ри мо ва на гне зда ко ја нед но
сми сле но по ка зу ју да је и ов де у пи та њу ри ма а не слу чај на фо но ло шка по на вља
ња. То нај о чи ти је по ка зу ју ри мо ва на гне зда упо тре бље на у свим об ли ци ма ри ме у 
че ти ри ана ли зи ра на при ме ра: ени је: -ени је: -ени је, на ја: на ја: на ја — при мер (1); 
ими: ими: ими, ами: ами — при мер (2); ије: ије: ије: ије, оје: оје: оје: оје — 
при мер (3); ије: ије: ије, -аја: -аја: -аја, -ни је: -ни је, на: на: -на, -аго: -аго: -аго — 
при мер (4). 

На кра ју ове крат ке ана ли зе 12 ода бра них при ме ра из ста ре срп ске цр кве
не по е зи је уочи ли смо да се они мо гу раз вр ста ти у три раз ли чи те гру пе у ко ји ма 
се ри ма кон цен три ше на раз ли чи те по зи ци је у сти ху. На и ме, и овла шан по глед 
на сти хов ни текст слу жби ла ко се за па жа да су фо но ло шка по на вља ња осо би то 
на кра је ви ма сти хо ва, где се нај лак ше уоча ва ју, ве о ма број на и ра зно вр сна. Ма ло 
па жљи ви јим по сма тра њи ма уоча ва ју се још две ску пи не фо но ло шких по на вља
ња, при че му се јед на по ме ра ју са кра ја ка сре ди ни или на ини ци јал ну по зи ци
ју сти хо ва и дру га ко ја су прак тич но ком би на ци ја ових два ју, те та ко де лу ју као 
ра се ја на по ужем и ши рем сти хов ном кон тек сту. Све ово не сум њи во до ка зу је да 
је са крал ни пе сник пи шу ћи слу жбу био пот пу но све стан ова кве вр сте фо но ло
шких по на вља ња и да их је упо тре бља вао на оним ме сти ма у кон тек сту у ко ји ма 
је же лео да из ра зи по ја чан сте пен сво јих емо ци ја или да њи ма обе ле жи не ко зна
чај ни је зби ва ње или до га ђај. Што се ти че уну тра шње струк ту ре ри ме, од но сно 
фо но ло шке струк ту ре ри ме из на ше ана ли зе се мо же ви де ти да се она по кван
ти те ту, од но сно бро ју по но вље них фо не ма кре ће од тро фо нем ске до осмо фо нем
ске ри ме, а да се по ква ли те ту ја вља у ви ду изо морф не, епен тет ске и ме та те зно
епен тет ске ри ме. Да кле, да за кљу чи мо: ри ма се у ста рој срп ској цр кве ној по е зи ји, 
за пра во од са мих ње них по че та ка од Слу жбе све то ме Си ме о ну Са ве Не ма њи ћа 
ре гу лар но по ја вљу је, исти на, у два ди стри бу тив на об ли ка: као из не над на ри ма, 
и као по вре ме на ри ма, че шће на ме сту кла у зу ле, ре ђе на ме ди јал ној и ини ци јал
ној по зи ци ји у сти ху, а по ја вљу је се и у шест кван ти та тив них мо де ла, као и у три 
ква ли та тив на мо де ла. 

Rhyme in Old Serbian Religious Poetry 
When one contemplates the old Serbian religious poetry in its entirety, and when the re
searcher, having a certain knowledge of rhyme, delves into the structure of this kind of 
poetic text — he can easily establish the presence of rhyme in it, in at least three different 
forms, i.e. three distributive models: (1) the model of vertical clausular rhyme, which oc
curs across two or three verse lines which are in contact or in close proximity. This model 
of rhyme has two main forms: (a) sudden rhyme, which appears suddenly, in four succes
sive lines or ones in close proximity, and then disappears completely; (b) occasional rhyme, 
which appears repeatedly across a poem, usually in two or more lines which are in contact 
or separated by one or more verse lines. (2) The model of horizontal-vertical medial rhyme, 
which usually withdraws from the clausula to the middle of the verse, where it can some
times take the initial position. This rhyme often occurs within one verse line, while we 
can also note cases where it recurs along the vertical in several successive lines or ones in 
close proximity. (3) The model of vertical-horizontal clausular-initial rhyme, with alternat
ing vertical and horizontal rhymes, forming an elaborate form of rhyme which can spread 
across a whole strophoid consisting of some ten verse lines. These rhymes also include dif
ferent quantitative and qualitative models, which shows that rhyme in old Serbian reli
gious poetry is a regular and very complex phenomenon.
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